

春晚“最美节目”《只此青绿》去年全国巡演首站何以花落通城——

精品大戏为南通文化事业赋能

在虎年春晚的舞台上，舞蹈诗剧《只此青绿》凭实力火出圈，网友直呼：“最美节目！”而让许多人意想不到的是，二〇二一年九月十九日、二十日，《只此青绿》在全国一轮巡演就已经绽放通城，在南通大剧院率先登陆。第一天演出后，依靠观众口碑迅速发酵，并在第二天早晨收获十万多票房，超出此前开票当天的成果。

首站敲定 来自艺术视野的前瞻性

2021年8月20~22日，由周莉亚、韩真共同执导，故宫博物院、中国东方演艺集团有限公司、人民网股份有限公司出品，域上和美文化发展有限公司联合出品的舞蹈诗剧《只此青绿》——舞绘《千里江山图》在国家大剧院完成首演；《人民日报》、人民网等主流媒体纷纷刊载，一时间“年度最佳预定”“千里江山图活了”“舞蹈诗剧只此青绿”等词条频现。

2021年9月19日起，《只此青绿》在全国16座城市开启50余场演出，其中，南通成为首发巡演城市。“一般像这种大型剧目都会放在北京或者上海，后来南通这个点是我们去抢来的。”南通文化艺术中心副总经理王泰云坦言。

去年5月，南通大剧院开始试运营，而在在此之前，拿出整个开幕的演出计划是当务之急。这时，王泰云想到了《只此青绿》。“去年3月我跟他们敲定的时候，什么都没有，就告诉我要做一个项目，而且那时候连名字都没定，就知道是‘千里江山图’。”尽管剧目还没成型，她却非常有信心，“我对周莉亚、韩真十分熟悉，也很信任他们，对他们过往的项目《永不消逝的电波》《沙湾往事》也是知道的，所以对他们的‘千里江山图’也很期待。”

优质的创作团队，再加上“故宫博物院”的联合出品，给了王泰云十足的吸引力。“就冲着他们，我就说没问题，这个项目我要了。”而最终定为首站，王泰云抛出了“新馆开厅”的橄榄枝。“我跟他们说南通不一样了，有了大剧院，还是个新场子，你来给我们开厅啊，他们听完也很乐意，一拍即合，成就了那次演出。”

“无名无款，只此一卷；青绿千载，山河无垠”，那晚，在南通大剧院歌剧厅上演的首部商演剧目——《只此青绿》，令全场观众为之惊叹。

吸纳精品 艺术之花竞相开放

以舞蹈诗剧《只此青绿》为典型，去年，南通大剧院充分发挥地方文化新名片的功效，积极引进了一批“名家、名团、名作”，让南通市民在家门口就能享受高雅艺术的魅力。

2021年10月28~29日，由江苏大剧院原创的民族舞剧《红楼梦》全国巡演在南通收官，此前先后在深圳滨海演艺中心、北京国家大剧院、上海文化广场上演，场场人气爆棚。“这也是我们预想中的爆款，但很多人都在反应过来的时候，它已经结束了。”王泰云表示，“在疫情影响下，国内的顶级资源就这么，都要靠抢。”

除此以外，陈佩斯主演的戏台三部曲之《惊梦》、上海芭蕾舞团的原创芭蕾舞剧《闪闪红星》等精品剧目也先后登上南通大剧院舞台，去年全年惠及观众达7万人次。

而同样作为我市文化市场的经典地标，更俗剧院承载百年通城记忆，为市民朋友们呈现了一场又一场震撼人心的视听盛宴。2021年，围绕庆祝建党100周年，剧院引进了西安话剧院话剧《共产党宣言》、南京民族乐团大型民族交响乐《解放·1949》、中央民族歌舞团民乐团《锦绣中华》音乐会等各类舞台精品艺术作品。

值得一提的是，去年以来，我市着力打造“话剧之乡”品牌，前后开展了第五届江苏省文华奖优秀舞台艺术展演、首届中国南通话剧展演季、南通市小剧场剧目展演等活动，其中，第五届江苏省文华奖优秀舞台艺术展演首次在通开幕。大量优秀剧目走上剧院舞台，不仅为市民朋友提供了丰富多彩的文化体验，也让南通文化地标更加熠熠生辉。

“更俗剧院更多的是作为一个戏曲舞台来服务广大老百姓，通过把优秀剧目带到南通、开展公益演出，我们希望让更多的文艺爱好者走进剧院、走进这个艺术的殿堂。”更俗剧院总经理杨志军表示。



多台精品大戏在南通大剧院上演。

千呼万唤 重磅好戏等你来看

在汲取市民对艺术剧目需求的基础上，今年我市文艺演出“主战场”将继续积力蓄势，积极赋能南通文化事业。

今年，南通大剧院将围绕“三季两节”，做好春夏秋三季演出季、音乐节和儿童艺术节的主题活动策划。其中，值得期待的有4月1日《“国交声·华夏情”李心草与中国交响乐团音乐会》、5月20日上海彩虹室内合唱团、5月27~28日芭蕾舞剧《红色娘子军》、6月3~4日音乐剧《赵氏孤儿》等；此外，4月15日，在著名管风琴演奏家——沈媛专场管风琴音乐会上，全国唯一一台法式管风琴将一齐亮相；今年下半年，观众翘首以盼的《只此青绿》二巡也将再度来通。

而在更俗剧院舞台上，今年，更多饱含地方特色的戏曲剧目将走进剧场。在党的二十大召开的前后，剧院将引进一批弘扬主旋律、讴歌新时代的优秀舞台作品，向党的二十大的胜利召开献礼；针对南通市民特别喜爱的越剧，今年4月8~9日，绍兴小百花越剧团也将首次登陆更俗，分别带来传统经典大戏《何文秀》和《狸猫换太子》。作为家门口的演出福利，广大市民千万不要错过！ 本报记者杨镇潇

压岁钱变爱心 虎年首个慈善冠名基金设立



市慈善总会与黄韵彤签约。

晚报讯 昨天一早，16岁的黄韵彤在父母的陪同下，来到市慈善总会，捐赠6000元善款设立“同心圆”慈善基金，定向帮扶困难学子。市民政局副局长、市慈善总会副会长兼秘书长沈华参加基金设立仪式，与黄韵彤签订冠名基金协议，并颁发捐赠证书。这也是市慈善总会在虎年设立的首个慈善冠名基金。

黄韵彤的父母从小便注重培养孩子的慈善品质。2008年汶川地震的第二天，恰逢黄韵彤2岁生日，夫妻俩商量后，将原本打算给女儿庆生的钱捐给了汶川灾区，成为南通向汶川地震灾区捐款的第一人。在父母的熏陶下，长大后的黄韵彤开始主动参加慈善活动。近期，黄韵彤结对了一名困难儿童，向他赠送助学金以及课外书籍等，并为其辅导功课。在听说市慈善总会仅需1000元便可设立属于自己的小额慈善冠名基金后，黄韵彤拿出自己积攒多年的6000元压岁钱，来到市慈善总会，设立了“同心圆”慈善基金。

“父母从小教育我，助人是一件快乐的事情。因此，我想借助慈善总会的平台，通过设立慈善冠名基金，动员身边的朋友、同学共同参与慈善，凝聚更多爱心力量，把温暖传递给更多困难群众。”提起“同心圆”的寓意，黄韵彤笑着说，“‘同’通‘形’，取自我的名字，因为帮助别人就是帮助自己。心，代表将我的爱心捐出。圆，寓意凝聚更多爱心力量。”

“同心圆”是市慈善总会第69个小额慈善冠名基金，目前基金总金额已达117.6万元。沈华对黄韵彤的善举表示感谢，他表示，市慈善总会将严格遵守慈善法等法律法规，精心管理、高效运作每一个基金，呵护好每一份爱心，最大限度发挥好慈善基金精准帮扶作用，为更多困难群众送去社会的温暖和关爱。

通讯员郭楠
记者龚秋瑾

